

解放军报



2025年12月25日 星期四
乙巳年十一月初六 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24821号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



记者踏访革命旧址和座座军营，感受党组织较真碰硬、真管严管的斗争精神
——严到底，强堡垒

本报记者
张磊峰
马嘉隆

冬日暖阳透过梧桐树，照在上海石库门弄堂的青砖上。

走进中共二大会议纪念馆，“党章集锦墙”前，数十种不同时期、不同版本的党章，诉说着百年大党的不懈奋斗与革故鼎新。

1922年，中国共产党第一部党章就将“纪律”单独成章，强化对党员的严格管理，坚决杜绝纪律松弛、组织涣散等现象。

100年后，党的二十大审议并通过党章修正案，将“发扬斗争精神、增强斗争本领”等内容写入党章。

两部党章浓缩百年风雨，也见证我们党管党治党一刻不放松的坚定决心。

踏访革命旧址，寻访座座军营，记者的感受愈发强烈：历经政治整训的党性淬炼，我军各级党组织管党治党的意识不断提高，以斗争精神破除顽瘴痼疾的责任感越来越强。

“不握手会议”传承“刀口向内”好作风——

不怕丢“面子”，才能强“里子”

昆仑山下，疾风劲吹。

记者走进第76集团军某旅“挺进大别山英雄连”，正巧碰上他们召开年终总结会。

年终岁尾，总结全年工作，按惯例会多讲些成绩，鼓舞一下士气。今年，该连成绩斐然，指导员郭威明的发言却出乎大家意料：“成绩不说跑不了，问题不讲不得了。今天咱们关起门来，就是要好好较个真，开一场‘不握手会议’。”

结果，年终总结会变成了推心置腹的问题剖析会：批评事业心不强，点名某党员对解决的问题一拖再拖；检讨奋斗精神不足，点名个别老党员训练成绩满足于“良好”，缺乏跟自己较劲的精气神……

官兵讲，真刀真枪直击问题，这是深化政治整训带来的新气象。

“挺进大别山英雄连”官兵忘不了，连队前身部队参加的那场“不握手会议”——

1946年秋，晋冀鲁豫野战军在安徽集会，各纵队领导开会。此前，他们在陇海、定陶连战连捷，不少人都以为这是场庆功会。

然而，当各纵队领导满面春风向邓小平政委伸出手时，他却严肃地摆了

摆手说：“这次开的是不握手会议。”

“我们不要以为打了两个胜仗就沾沾自喜，握手言欢，心满意足，你好我好，什么都好，要更多地想想自己的不足。”会上，邓小平直截了当抛出一连串问题：我们的工作做得怎样？群众纪律怎样？军民、官兵的团结搞得怎样？部队的指挥和战斗作风还存在哪些问题……

会议从上午开到下午近两点，各纵队领导彻底认识到问题的严重性，进行深刻自我批评，一些问题苗头被及时纠正。

从千里跃进大别山，到决胜淮海战场，再到血战上甘岭……重整队伍后，该连前身部队一路征战，一路胜利。

郭威明介绍说，每逢战后复盘、整训整风，该连前身部队党组织都会开好一场场较真碰硬的“不握手会议”。

沿着三江源头一路寻访，记者踏访多支不同军兵种部队看到：新征程上历经炉火淬炼，各级党组织斗争精神普遍增强。

在黄河之滨，记者旁听西宁联勤保障中心某基地一次党委常委会，感触良多。

该部后勤领域整肃治理工作方案由该基地一名主要领导牵头负责起草。审议时，常委们直指要害、点出问题，围绕采购监督、经费审批、整改时限等核心敏感问题逐条讨论研究，丝毫不担心这名主要领导“面子过不去”。

“这种直面问题、严肃批评的讨论，才是党委会该有的状态。”基地领导告诉记者，以往有些同志在会上顾忌情面，避重就轻，许多矛盾隐患都被“委婉表达”掩盖。在深化政治整训中，他们坚持讲评工作直指问题，无论涉及党员职务多高、资历多老，都一视同仁、不讲情面。

一次党委理论学习中心组学习时，一名部门领导的交流文章多是套话虚话，被当场点名要求重写并作出说明；某部门上报材料中多次出现“原则上”“一般情况下”等模糊表述，党委提出严肃批评，责令逐条明确标准……

(下转第三版)

下图：武警上海总队某支队组织新兵赴中共二大会议纪念馆参观见学(资料照片)。 郑子轩摄



浏览更多内容

记者手记

整顿组织就要严管真抓

习主席指出：“中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁，党员队伍必须过硬。”回望历史，我党我军每一次整顿风实训，都将党组织战斗堡垒锻造得更加有力，都通过强化党组织集体领导功

能，加强对党员队伍的教育管理监督，使党的“肌体细胞”永葆生机活力。

新时代政治整训，要求各级整顿组织，就是要强化党组织的集体领导功能和管党治党能力，真正把党员队伍

建设得更过硬。各级党组织必须拿出真刀真枪斗争的精神，以“逆水行舟，一篙不可放缓”的韧劲，扛起严管党员之责，努力锻造信念坚定、素质优良、作用突出的中坚队伍。



信木立信在军营

火箭军某基地建立刚性机制为基层帮困解难——

官兵畅所欲言 机关立行立改

■本报特约记者 李映虹

“信息数据统计重复，建议优化整合”“能不能在单位强军网增加‘战位访谈’等内容，让理论学习更加贴近实际”……前不久，火箭军某基地某部会议室内，一场机关基层双向讲评会正在进行。参会官兵发言直指要害，机关对大家提出的意见建议拉单列表，并明确整改措施和时限。

“官兵畅所欲言，机关立行立改。良好风气的形成，源于基地党委推行的‘清单式整改、回应式闭环’专项工作机制。”会后，该部一名党委常委介绍，深化政治整训以来，基地党委聚焦纠治形式主义、官僚主义等问题，扑下身子听兵声、解兵忧，建立“基层声音直达、机关责任压实”的刚性机制，确保问题整改到边到底。为此，他们分

头深入各旅团单位开展调研，针对当前工作重点和官兵关切的现实问题，

党委立身为旗，兵声畅通直达。采访中记者深切感受到，随着政治整训不断深化，该基地各基层单位官兵畅所欲言，建言献策的积极性愈发高涨。登录基地强军网“党委信箱”可以看到，来自基层官兵的留言不断增多，“建议强化指挥所要素协同训练”“装备维护流程能否进一步优化”等紧扣战斗力生成的“金点子”持续涌现。

“提出的问题真被重视、真能解决，官兵自然愿讲真话、出实策。”负责强军网管理的张干事对此深有感触，他告诉记者，来自一线官兵的智慧，正不断转化为优化工作流程、提升备战效能的实际举措，一批制约战斗力建设的难点堵点问题得到解决，助推部队全面建设迈上新台阶。



近日，新疆军区某团开展实弹射击训练。

张煦东摄

全面加强练兵备战

一场训练联动多个兵种 一套系统实现多维练兵 “云端练兵”边界持续拓展延伸

本报讯 刘含、记者范恩达报道：地理空间横跨数十公里的装甲、炮兵、侦察等多个兵种，在数字化指挥系统构建的“虚拟空间”攥指成拳，开展协同打击训练……日前，第82集团军某旅模拟训练中心导调室内，多兵种指挥员面对电子沙盘上显示的战场态势科学研判、高效指挥。这种多兵种、多专业官兵“云端练兵”场景，已成为陆军部队开展合成训练的常态。

借“虚”练实、以“虚”谋实。记者从一线训练场了解到，随着模拟化、网络化训练手段不断升级，“云端练兵”推动各部队不断破解复杂条件下体系练兵难题。

聚焦体系构建，第76集团军某旅积极探索“模拟系统打底、数据链贯

通、实战化检验”融合训练体系，使多兵种、多专业官兵在统一仿真环境中同步练操作、强协同；依靠技术赋能，东部战区陆军某旅联合科研院所打造可异地同步、高度仿真的“一网联训”虚拟训练场，实现多单元异地互联、实时对抗。

“过去模拟训练以熟悉流程为主，如今重在构设逼真连贯的战术背景。”第74集团军某旅参谋介绍，他们常态组织模拟合成训练，将练指挥谋略、战术协同与心理抗压融为一体，不断锤炼官兵在复杂条件下的实战能力。

随着模拟训练网络的互联互通，“云端练兵”边界持续拓展延伸。一次训练中，陆军某合成旅通过模拟平台，实时接入空军空情系统与海军态势共享机制，在虚拟战场中呼叫战机拦截、

协调舰炮支援，实现了跨军种系统间的力量联动与指挥协同，为联合作战积累关键数据。

“云端练兵”的淬火成效，最终要在实兵实训中验证。初冬时节，中部战区陆军某旅将“云端练兵”中反复推演的战法带到训练场检验。结果显示，参训指挥员决策时间缩短，各分队协同失误率降低。这种“研、练、评、改”闭合回路，正推动该旅战法训法在虚实结合中加速向实战聚焦。

“从单兵训练到体系对抗，从内部组训到跨域联动，‘云端练兵’正成为破解合成训练难题的关键抓手。”陆军某旅领导表示，下一步，他们将持续推动模拟训练向智能化、体系化发展，使“云端练兵”成为提升部队战斗力的“助推器”。

速读 详见 11 版

本报评出 2025 年度十大国际军事新闻

本报北京 12月24日电 记者程安琪、王敏报道：近日，在系统梳理 2025 年国际军事热点基础上，本报邀请知名专家学者、权威媒体人士，共同评选出 2025 年度十大国际军事新闻。

参与评选的专家学者和媒体人士普遍认为，2025 年，国际军事形势错综复杂，大国军事博弈愈演愈烈，各种安全挑战层出不穷。美国奉行“美国优先”政策，强化对西半球的控制；日本大幅扩张军备，军国主义势力抬头；俄乌冲突僵局难解，中东战火燃烧蔓延；

印巴、泰柬相继交火，苏丹内战旷日持久，全球武装冲突此起彼伏；多国竞相发展无人化智能化作战力量，国际军事竞争升温。中国坚持构建人类命运共同体，持续开展维和护航，参与冲突斡旋和调停，以实际行动践行全球安全倡议，全球治理倡议，为维护世界和平与稳定贡献力量。

2025 年度十大国际军事新闻按得票多少依次为：

1. 中国举行纪念抗战胜利 80 周年阅兵；
2. 中国首艘电磁弹射型航空母舰

福建舰入列；

3.《新时代的中国军控、裁军与防扩散》白皮书发布；

4. 日本军国主义势力抬头，图谋加速军事松绑；

5. 俄乌重启直接谈判，双线拉锯分歧难解；

6. 美国空袭伊朗，介入以伊冲突；

7. 印巴、泰柬陆续爆发军事冲突；

8. 以色列多线出击加剧地区安全困境；

9. 欧盟通过“重新武装欧洲”计划；

10. 无人化作战力量竞相发展。